
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Αθήνα, 25/01/2023 

 

Της:  Σοφίας – Χάιδως Ασημακοπούλου, Βουλευτού Β΄ Πειραιά  

 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 

 

ΘΕΜΑ:  

 

 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Οι περιπτώσεις καθυστέρησης απονομής της Δικαιοσύνης είναι πολυάριθμες. 

Ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) σημειώνει ότι, στην Ελλάδα, η 

οριστική επίλυση μιας δικαστικής διαφοράς για τις επιχειρήσεις ξεπερνάει τα 4,5 χρόνια 

(στοιχεία 2020). Πρόκειται για τον μεγαλύτερο χρόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 

κρατών-μελών, ο οποίος είναι υπερδιπλάσιος, ακόμη και σε σύγκριση με την Πορτογαλία 

και την Σλοβακία, που έχουν εκσυγχρονίσει τα συστήματά τους. Οι δύο αυτές χώρες 

προσεγγίζουν, πλέον, τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η μεγάλη αναμονή για εκδίκαση 

δυσχεραίνει τις ελληνικές επιχειρήσεις αλλά και την επενδυτική ανταγωνιστικότητα της 

οικονομίας, αναφέρει ο ΣΕΒ. Κατά τον ΣΕΒ, οι καθυστερήσεις που δημιουργούνται στα 

πρωτοβάθμια δικαστήρια μεταφράζονται σε τρεις εκκρεμείς υποθέσεις για κάθε 100 

πολίτες στο τέλος κάθε χρονιάς (21η θέση της Ε.Ε.), δεδομένου ότι, συχνά, απαιτούνται 

18 μήνες για να εκδικαστεί σε πρώτο βαθμό μια αστική ή εμπορική υπόθεση.  

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, ακόμη ένας παράγοντας που σχετίζεται με την καθυστέρηση 

στην απονομή Δικαιοσύνης σχετίζεται και με τον μικρό βαθμό χρήσης των ψηφιακών 

συστημάτων από τους λειτουργούς της «Θέμιδος». Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης 

Δικαστών και Εισαγγελέων, που περιλαμβάνει η ως άνω ανάλυση του ΣΕΒ, από το 2018 

μέχρι το 2021, οι ψηφιακές καταθέσεις δικογράφων που προβλέπονται για διοικητικές και 

ποινικές δίκες, αντιστοιχούσαν, μόλις, στο 7% του συνόλου. Το ποσοστό αυτό 

συρρικνώνεται στο 0,2% στα Εφετεία Αθηνών και Θεσσαλονίκης και στο 3,4% στα 

Διοικητικά Εφετεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιά.  

«Συνεχίζονται οι καθυστερήσεις στην απονομή της ελληνικής 

Δικαιοσύνης» 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2036

Ημερομ. Κατάθεσης:

31/1/2023



 

Επίσης, ακόμη, δεν είναι εφικτή η εξ’ αποστάσεως παρουσία δικηγόρων, μαρτύρων και 

διαδίκων, γεγονός που συνεπάγεται υψηλά κόστη μετακινήσεων και αυξημένο χρόνο 

περαίωσης βασικών δικαστικών και νομικών πράξεων. Ενδεικτικό της κατάστασης είναι 

ότι, το Πρωτοδικείο Αθηνών απέκτησε δωρεάν ασύρματο δίκτυο, μόλις το 2018, ενώ το 

WiFi σε αρκετά περιφερειακά δικαστήρια δεν λειτουργεί. Η πολυνομία, οι αλλεπάλληλες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, οι ελλιπείς υποδομές και κυρίως, η έλλειψη κατάλληλων αιθουσών 

για την κάλυψη πολυπρόσωπων δικών αποτελεί, όπως έχει δείξει η πρόσφατη ποινική 

ιστορία, τροχοπέδη στην ταχεία διεξαγωγή τέτοιων ποινικών υποθέσεων. Αρκεί να 

αναλογιστεί κανείς ότι, για την Αθήνα, υπάρχει μία μόνο αίθουσα, η αίθουσα Τελετών του 

Εφετείου της Αθήνας, που μπορεί να καλύψει τις ανάγκες αυτών των υποθέσεων, οι 

οποίες, κατά κανόνα, συγκεντρώνουν και τα φώτα της δημοσιότητας.  

Οι παθογένειες του δικαστικού συστήματος αναγνωρίστηκαν και στο πρόσφατο ψήφισμα 

της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, το οποίο επισημαίνει ότι: «…παρά τον σοβαρό, 

υπεύθυνο και τεκμηριωμένο λόγο που αρθρώνουν οι Δικαστικές Ενώσεις, δεν εξαλείφονται 

(τα προβλήματα) αλλά, αντίθετα, διογκώνονται (έλλειψη υποδομών, μη κάλυψη των κενών 

οργανικών θέσεων δικαστικών υπαλλήλων κ.λπ.)». Μεγάλο αγκάθι είναι επίσης τα κενά 

των δικαστικών υπαλλήλων. Όπως επισημαίνει ο εκπρόσωπος Τύπου και Δημοσίων 

Σχέσεων της ΟΔΥΕ: «επί 8.760 οργανικών θέσεων, οι 2.800 είναι κενές, καθώς έχουν να 

γίνουν προσλήψεις από το 2017. Τα κενά είναι ακόμα μεγαλύτερα στο Πρωτοδικείο 

Αθηνών, φτάνοντας το 45%. Υπάλληλοι των ποινικών δικαστηρίων γράφουν και το 

Σαββατοκύριακο τις ποινικές δικογραφίες για να μην παραγραφούν στα χέρια τους».  

  
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

Ποια άμεσα μέτρα σκοπεύετε να λάβετε, ούτως ώστε να αντιμετωπιστεί, επιτέλους, το 

ζήτημα των καθυστερήσεων στην ελληνική Δικαιοσύνη, τόσο στην εκδίκαση, όσο και στην 

έκδοση των Αποφάσεων;  

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  

 

 

ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 




